

# 雪落天山情更暖

## ——温家宝总理顶风冒雪考察新疆灾情

新华社乌鲁木齐1月25日电 今年以来,新疆阿勒泰、塔城等地连续四次遭受强冷空气袭击,出现60年一遇的寒潮暴雪灾害,降雪持续时间之长,降雪量之大,积雪之厚,气温之低,历史罕见,给群众生活、交通运输、农牧业生产带来巨大影响。

在抗灾救灾的关键时期,1月23日至24日,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝带着对新疆各族人民的深情厚谊,来到阿勒泰市、塔城市、托里县、额敏县,慰问各族干部群众,实地察看灾情,指导抗灾救灾工作。

### 我们完全有能力战胜困难

温家宝总理一直关心着新疆的发展和民生的改善。这次北疆的雪灾,更牵动着他的心,他说:“我惦念着灾区的各族群众,一定要去看看,群众生产生活安置好了才安心。”

从北京启程经过5个小时的飞行,温家宝总理乘坐的专机于23日中午抵达阿勒泰机场。一下飞机,稍事休息,温家宝就在中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记王乐泉和新疆维吾尔自治区政府主席努尔·白克力等陪同下,前往阿勒泰市郊区的拉斯特乡散德克村。

冒着零下26摄氏度的严寒,温家宝踏着积雪走进散德克村。村子里房顶上覆盖着厚厚的积雪,路旁的雪墙1米多高。来到哈萨克族牧民朱马什家,温家宝在炕上坐了下来。

57岁的朱马什家里有7口人,养了57头牲畜,但仍然沿袭逐水草而居的游牧生活。冬天在散德克村家中过冬,5月份后要驱赶牲畜走280多公里,转到夏季牧场。目前,家里储备的草料已经消耗了一半,估计只能撑到二、三月份。

温家宝听了朱马什家的一席话,思索片刻问道:“国家给一些补助,能够买到草料吗?”当地干部回答说,可以从农区调运。

闻讯而来的牧民们纷纷涌入朱马什家,围在总理身边。70岁的斯哈克老人从外村来看望孩子,恰好碰到总理。他对总理说:“听说您来了,我就不走了。”谈起这场雪灾,斯哈克感叹道:“我这一辈子经历过四场大雪,但从没有见过这么大的呀!”

“雪灾发生后,政府给我们很大帮助。我们一定要搞好生产自救,自力更生,同心同德,战胜大灾。”斯哈克挥着拳头坚定地对总理说。

“您讲了我要讲的话,而且讲得比我好。”温家宝夸奖道。这引得屋里的人们都笑了起来。

温家宝接着说,我知道你们有困难。要抓紧调运草料,并通过财政救助、贴息贷款等方式扶持牧民。到开春青黄不接的时候,还要安排一些救济金。我们完全有能力战胜眼前的困难。

斯哈克接过话茬:“您来了之后,我们的决心更大,信心更足了。”老人的回答让大家又开心地笑了起来。

随后,温家宝穿过院子里雪堆中开出的小道,又来到朱马什家后院的牛羊棚圈。这里低矮昏暗,羊粪味呛鼻,朱马什一再劝总理在外面看看就可以了。但温家宝执意弯腰走进,认真察看棚圈牲畜和饲料储备情况。

走出朱马什家,温家宝又察看了几家牧民的生产生活情况。离开村子时,牧民们自发地聚到村口与总理依依惜别。这时,一位妇女悄



1月24日,温家宝来到塔城盆地南缘著名的老风口——托里县多拉特乡冬古列克村看望牧民,这里四季多风,冬季尤其,自然环境恶劣。温家宝到村里的时候,气温为零下30摄氏度,正刮着7级大风。大风卷起积雪吹打在脸上,眼睛都睁不开。 新华社发

悄地在总理的口袋里塞了一小块矿石。温家宝拿在手里看了看,会心地笑了。按照哈萨克族的传统,这是对贵宾的祝福和祈福。

### 政府要把该做的事情办得更好

塔城地区位于新疆西北部,拥有全国第二大连片平原草场,畜牧业发达。23日傍晚,温家宝来到这里,已是冰雪覆盖的塔城又飘起了漫天大雪。

齐巴尔吉迭,哈萨克语的意思是“沙枣花盛开的地方”。去年11月21日,新疆在这里建成了第一座牧民社区。在这个牧民定居点,安置着1000多户原来分散在几百公里远的游牧牧民。社区里有学校、卫生院、兽医站、活动中心等,牧民们在这里开始他们的新生活。

冒着纷纷扬扬的雪花,温家宝走进哈萨克牧民山别克家。在政府的帮助下,他家盖了70多平方米的定居房以及牲畜暖圈,还承包了50亩的饲料草地。外面天寒地冻,暖圈里60头羊羔活蹦乱跳。温家宝看着说:“如果不是牧民定居工程,今年这样的大雪小羊羔恐怕保不住了。”

温家宝走进山别克定居房。屋内宽敞明亮,红红的火炉烘烤得格外温暖。温家宝拉着山别克的手说:“还是定居生活好。一是牧民们脱贫致富了;二是抗灾能力强了;三是孩子们上学稳定,生活也比较方便了。”

当地的负责人告诉总理,牧民定居工程

国家给每家补助2.5万元,地区县乡也有补助,牧民每家自筹2万元,一共是10万元。温家宝听后说:“这10万元花得值!”

山别克一再对总理说:“今天过上做梦都想不到的日子,谢谢政府!”温家宝回答道:“这是我们应该做的。政府要把该做的事情办得更好。”

外面的雪下得越来越大。离开山别克家,沿着社区小路,温家宝一户户看过去。牧民们纷纷在自家门口迎候着总理,温家宝向他们嘘寒问暖,询问生产生活情况。

### 最关键的是要做到“四保”

24日清晨,温家宝早早起床。塔城市还笼罩在夜色中,总理已走在城市的街道上,看望在公交车站等候早班车的市民,慰问扫雪的环卫工人。

塔城市依托口岸优势,建设了万亩蔬菜蔬菜基地。这次大雪造成塔城市100多座日光温室大棚坍塌。一座座蔬菜大棚整齐排列在雪野里,积雪厚厚地盖在大棚上。温家宝弯腰钻进一个被大雪压塌的大棚,察看受灾情况。大棚内西红柿已冻得僵硬如石。大棚承包户闫国勤说,这个大棚的损失有5万元。温家宝鼓励他,大棚倒了我们重建,你要自己先行动起来,政府会帮助你们的。

地处塔城地区托里县的“老风口”,是世界上罕见的多风地段,一年有200多天刮着大风,最高风力有11级,被过往司机称为

“鬼门关”。温家宝特意提出要去看看那里的群众。

车辆在积雪冰冻的道路上艰难前行,道路两旁是一棵树挂雪结冰的“雾凇”。10时许,温家宝来到地处老风口地区的多拉特乡冬古列克村。这里正刮着七级大风,零下30摄氏度的低温,冷风裹挟着风雪漫天卷地,寒冷刺骨。迎着扑面而来的风雪,温家宝走进牧民邵景平家。他脱鞋盘腿炕上,与村民们热烈地聊了起来。他们中不少人是早年从河南、河北、四川、甘肃等地来支边的,也有当地哈萨克族群众。五湖四海,不同民族,从生活保障、农牧业生产到市场供应、交通畅通情况……大家与总理谈得十分融洽,不时爆发出爽朗的笑声。

40多岁的袁洪芳激动地说:“哪里有灾,哪里就能看到总理的身影。新疆遭受雪灾,我想到总理会来,但没有想到您能到我们这里来。”

邵景平会说一口流利的哈萨克语,赢得了总理的称赞。他向总理讲了饲料的储备情况。温家宝对他说,要从根本上改善牧民的生产生活条件,必须游牧变成定居,放养变成圈养,同时要建立起饲料生产基地。总理还鼓励村民们说,这里冬天风大,夏天太阳毒,自然条件比较差。但风大可以搞风力发电,太阳毒可以搞太阳能,要搞好规划发展风能 and 太阳能,大家的生活就会好起来。总理的一席话,让大家的心里更加亮堂起来。

## 8名英烈被追授荣誉称号

据新华社北京1月25日电 日前,国务院、中央军委下发命令,追授李钦、钟存勤、和志虹同志“维和英雄”荣誉称号;人力资源和社会保障部、公安部决定,追授朱晓平、郭宝山、王树林、李晓明、赵化宇同志“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

## 海地震后重建会议召开

### 评估损失情况 确定重建任务

据新华社1月25日电 关于海地震后重建的部长级会议25日在加拿大蒙特利尔市召开。

会议的重点是评估海地遭受强烈地震后损失的总体情况,确定人道主义援助和恢复重建工作最紧迫的任务,为未来数月内召开更大规模的海地灾后重建国际会议做准备。海地总理贝勒里夫说,海地政府将领导人民在国际社会的帮助下重建一个新海地。

## 海地称已埋葬15万遇难者

据新华社电 海地新闻部长拉塞格24日说,太子港在这次地震中死亡人数逾15万人。海地国营企业CNE公司负责在太子港及周边地区收集遇难者遗体并集体掩埋,得以对这部分死亡人数作出统计。

由亲属自行掩埋的遇难者人数,仍然埋在废墟里的遇难者数目、雅克梅勒和莱奥甘等其他受灾城市死亡人数没有计算在内。截至23日上午,国际搜救人员从废墟中救出132名幸存者。

## 海地第一批幸存儿童抵加

据新华社渥太华1月24日电 由加拿大家庭收养的第一批24名海地地震幸存儿童24日乘飞机抵达加拿大首都渥太华。

这些儿童是在地震前就被确定由加拿大家庭收养的。地震前,共有154名海地儿童被确定由加拿大家庭收养。其余确定被收养的海地儿童将在今后几天内分别飞赴渥太华和蒙特利尔。

## 世博会城市最佳实践区布展装修



这是世博会城市最佳实践区内的“阿尔萨斯-水幕太阳能建筑”实物案例(1月25日摄)。

当日,上海世博会城市最佳实践区布展装修全面开工。50个城市最佳实践案例将在3月底全部完成,4月份投入试运营。上海世博会设立城市最佳实践区,首次给予城市独立参展世博会的机会,把城市作为一个展品呈现给观众,把最佳城市的案例介绍给世界,这是世博会100多年发展历史中的一个创举,也是上海世博会的一大亮点。 新华社发

距上海世博会  
还有95天

## 载有90人的埃塞客机坠毁地中海

### 找到25具遇难者尸体 排除恐怖袭击可能

#### 多名儿童

客机载有83名乘客和7名机组成员。乘客包括54名埃塞俄比亚人、1名伊拉克人、1名法国妇女、1名叙利亚人、1名黎巴嫩裔加拿大人、1名黎巴嫩裔俄罗斯人和2名黎巴嫩裔英国人。黎巴嫩政府一名官员说,乘客中包括多名儿童。法新社报道,法国驻黎巴嫩大使德尼·皮耶东的妻子马拉·桑蒂斯也在失事客机上。

黎巴嫩总理萨阿德·哈里里宣布25日为全国哀悼日。

#### 多方搜救

黎巴嫩军方一名官员说,截至25日,已找到25具遇难者尸体。

黎巴嫩陆军、海军动用直升机和巡逻艇冒大雨和巨浪在失事海域展开搜救。当局已向联合国驻黎巴嫩维和部队以及一些邻国寻求帮助。

一些飞机残骸被海水冲上岸,包括客机上的座椅、一个灭火器和乘客行李。塞浦路斯警方一架直升机及驻扎在塞浦路斯的英国部队也参加了搜救。

#### 排除遭袭

黎巴嫩总统苏莱曼排除客机遭恐怖袭击或蓄意破坏的可能。警方认为失事原因可能与恶劣天气有关。

贝鲁特自24日遭遇闪电雷鸣的暴雨天气,暴雨在部分地区引发洪灾,已成立一个调查委员会就客机失事原因展开调查。 新华社特稿

## 中央再拨1400万援疆救灾

### 疆北雪灾致13人死亡

据新华社电 中央财政25日再次紧急拨付农业生产救灾资金1400万元,专项用于农牧民购买灾后恢复农业和畜牧业生产所需相关生产资料的补助。

中央财政已于1月19日紧急下拨雪灾救灾资金1.24亿元,用于支持新疆、内蒙古等遭受严重雪灾地区救灾。

据新疆维吾尔自治区民政厅提供的最新灾情报告,截至25日10时,新疆北部地区的强降雪寒潮天气导致141.73万人(次)受灾,因灾死亡13人。

## 工信部驳斥“中国政府参与黑客攻击”说

据新华社北京1月24日电 工业和信息化部发言人24日就互联网安全、黑客攻击等问题接受新华社记者专访,强调指出中国法律禁止任何形式的黑客攻击行为,中国本身就是黑客攻击的最大受害国,愿就推动互联网安全和打击网络黑客攻击等违法犯罪活动加强国际合作。

记者:您对国际上一些人指责“中国政府参与黑客攻击”持何看法?

工信部发言人:以或明或暗的方式,指责“中国政府参与黑客攻击”是毫无根据的,是抹黑中国的行为,我们对此坚决反对。我愿再次重申,我们愿意在打击黑客攻击等方面与世界各国开展广泛、深入的交流合作,为建设好、管理好互联网作出积极贡献。

### 收受900余万元

## 孙善武受贿案一审昨开庭

据新华社济南1月25日电 山东省潍坊市中级人民法院25日一审公开开庭审理了河南省政协原副主席孙善武受贿案。

潍坊市人民检察院起诉指控:孙善武利用担任中共河南省委常委、洛阳市委书记的职务便利,为他人谋取利益,单独或伙同家人共收受9人给予的财物,共计折合人民币910.49万元,应以受贿罪追究孙善武的刑事责任。法庭宣布此案将择期宣判。

## 伊前高官“化学阿里”被处死

据新华社巴格达1月25日电 伊拉克政府发言人阿里·达巴格25日说,伊前总统萨达姆的表弟、绰号“化学阿里”的前政要高官阿里·马吉德已于当天被执行死刑。

马吉德在萨达姆执政期间曾任国防部长、内政部长和安全机构领导人等职务。伊拉克司法当局此前多次因马吉德残酷镇压库尔德人和什叶派判处其死刑,但对他的前三次死刑判决一直没有执行。

本月17日,伊拉克高等刑事法庭再次判处阿里·马吉德死刑,他被指控于1988年下令在伊拉克北部使用毒气致使数千名库尔德人死亡。

## 韩回应朝方工作接触提议

据新华社首尔1月25日电 韩国25日对朝鲜最近提出的进行工作接触的建议作出回应,并提议2月8日在开城就恢复金刚山和开城旅游进行工作接触。

据朝鲜中央通讯社报道,朝鲜亚太和平委员会14日向韩国统一部建议,双方就重新开金刚山和开城地区旅游问题在金刚山地区进行工作接触。

韩朝双方19日在开城举行为期两天的海外考察团评估会议,但分歧严重。双方定于2月1日在开城举行工作会谈。

另据悉,朝鲜当天向韩方提议就与开城工业园区有关通关、通行、通信的“3通”问题在开城举行军事会谈。

## 巴格达发生三起剧烈爆炸

### 至少24人死亡

据新华社巴格达1月25日电 伊拉克首都巴格达25日下午发生至少3起剧烈爆炸,造成至少24人死亡、41人受伤。

伊拉克内政部长说,第一起爆炸发生在当地时间25日下午3时40分左右,位于市中心的喜来登饭店附近。第二起爆炸位于巴比伦饭店附近。第三起爆炸也发生在市中心地区。

这位内政部长称,爆炸造成至少24人死亡、41人受伤,预计伤亡人数还会上升。



1月25日,搜救人员在黎巴嫩首都贝鲁特以南的海岸边发现飞机残骸。 新华社发